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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH BAIXO RIO GRANDE - GD8

 

Ata da 2ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio
Grande – GD8, realizada no dia 30 setembro de 2020 por meio da plataforma digital Jitsi Meet. Às
09h45min reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio
Grande – GD8 comparecendo os seguintes Conselheiros Titulares e Suplentes. Representantes: PODER
PÚBLICO ESTADUAL; Hideraldo Buch (SRS de Uberaba), Fábio José Carvalho (IMA), Rodrigo Angelis
Alvarez (SEMAD), Wilson Marajó Fernandes e Guilhermina Maria Borba Moreira (EMATER), Maria de
Lourdes Amaral Nascimento e Robson Rodrigues dos Santos (IGAM), Renato Jácomo Manzan (EPAMIG).
PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Marco Túlio Machado Borges Prata (Prefeitura Municipal de Uberaba),
Amanda Bessa Pacheco (Prefeitura Municipal de Sacramento). USUÁRIOS: Joelma Mendes Gomes
(Consórcio Usina Hidrelétrica de Igarapava); Adalberto Azeredo Rodrigues (FURNAS); Gislandro Hudson T.
Gonçalves (FIEMG); Oscar Alexander C. Eichel (CANACAMPO) e Decrie Polastrine (Usina Santo Angelo);
João Henrique Vieira S. P. Lopes (Sindicato dos Produtores Rurais de Uberaba). SOCIEDADE CIVIL:
Leonardo Campos de Assis (UNIUBE); Nayara Xavier Lavagnoli (APEA-TMAPS); Euripedes Luciano da Silva
Junior (ANGÁ); Vera Lúcia Abdala (IFTM); Fausto José Silva (SINDÁGUA); Maurício Marques Scalon
(FONASC); Marizélia Gomes Costa do (Ins�tuto Agronelli). ITEM 01: O Presidente do CBH Baixo Rio
Grande-GD8, Sr. Marco Túlio, abriu a reunião às 09h:15min, desejando as boas vindas a todos. ITEM 02: O
Presidente do CBH Baixo Rio Grande-GD-8, explicou que a ata da 1ª reunião ordinária não foi formatada,
devido ao secretário estar de férias, explicou que as duas atas serão apresentadas na próxima reunião.
ITEM 03: Marco Túlio abriu para os informes dos conselheiros, Buch pediu a palavra para a informação
referente ao Fórum Nacional de CBHs, na qual o Encontro Nacional de CBHs (ENCOB) esse ano devido a
pandemia, não será presencial. Há um GT do FNCBH para elaboração da programação para o ENCOB e
que se encontra em estágio final para apresentação e aprovação no Colegiado Coordenador do FNCBH.
As datas já estão definidas para os dias 01 e 02 de dezembro de 2020 na parte da manhã. Ficou definido
que assim que a programação es�ver pronta, será encaminhada para todos os CBHs. Marco Túlio
informou que o Fórum Mineiro de CBHs terá uma reunião com a apresentação da Marília Melo, a nova
Secretária da SEMAD e o novo Diretor Geral do IGAM, Marcelo da Fonseca. Marco Tulio reiterou a
nomeação da Secretária da SEMAD e do Diretor Geral do IGAM e demonstrou a sua sa�sfação dos cargos
estarem em boas mãos e desejou sorte na nova gestão dos recém-empossados. Buch também felicitou a
equipe recém-empossada, salientou o conhecimento da Marília sobre a Secretaria de Meio Ambiente e
destacou que a pasta terá um grande ganho com a gestão da servidora.. Para conhecimento da plenária,
Buch explicou que o GT Plano/ CBH Baixo Rio Grande – GD8 foi criado no dia 03 de dezembro de 2019.
ITEM 04: Informes do GT Plano/ CBH Baixo Rio Grande – GD8: Maria de Lourdes do IGAM informou que
assumiu a Gerência Apoio aos CBHs a par�r desta data, que este GT ainda não se reuniu para as devidas
ar�culações devido a pandemia, que não houve tempo hábil para a leitura dos cadernos: Plano de Ações
de Recursos Hídricos PARH – GD8 e o Plano de Ações de Recursos Hídricos PARH – GD8 – Programas de
Ações e que acha melhor que todos interajam e façam a leitura com calma remarquem uma reunião para
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o dia 09/10/2020 para discu�r, contribuir, para que o Plano seja colocado em discussão e aprovado na
reunião que acontecerá em novembro de 2020. Maria de Lourdes salienta que as ações do GD8 estão
bem integradas com o Plano Federal, que o CBH Baixo Rio Grande-GD8 recebeu um pedido de outorga de
grande porte e com potencial poluidor e que a CTCO dará os encaminhamentos da análise e parecer da
demanda. Robson do IGAM informou que foi concluído os trabalhos do GT Cobrança dos Comitês
Afluentes do Grande. Salientou que o Grupo de Trabalho contou com dois representantes dos 8 comitês
com o obje�vo de discu�r proposta de metodologia para implantação da cobrança nos oito comitês
afluentes do Rio Grande. Informou que o relatório foi concluído e encaminhado para os comitês e este
deverá ser encaminhado para as respec�vas Câmaras Técnicas para con�nuação da discussão. Destacou
que a ideia é que o relatório seja discu�do de forma integrada entre as Câmaras Técnicas dos 8 Comitês.
Informou que o IGAM promoverá uma capacitação das Câmaras no que diz respeito ao instrumento
Cobrança pelo Uso da Água. Buch, explica que existem as Câmaras Técnicas no CBH Baixo Rio Grande-
GD8, inclusive com as deliberações norma�vas aprovadas em reunião. O CBH GD8 já possui as Câmaras
Técnicas: CTIL e CTOC. Robson do IGAM pediu urgência para recomposição das Câmaras Técnicas e que a
mesma será capacitada para discu�r a cobrança pelo uso de recurso hídrico. Buch disse que o primeiro
obje�vo era a construção do Plano Diretor de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Grande,
assim como dos afluentes mineiros. Os CBHs GD7 e GD8 eram os únicos comitês que ainda não possuíam
Plano Diretor de Recursos Hídricos aprovados dentro do Estado de Minas Gerais. A ANA desmembrou o
estudo da Bacia Federal do Rio Grande em cadernos individualizados para que pudessem ser subme�dos
aos comitês para serem equiparadas como Plano Diretor de Recursos Hídricos. Estes cadernos que foram
entregues pela ANA precisam ser aprovados pelos comitês. Marco Túlio mencionou que acredita na
sensibilidade da Marília, do Marcelo, assim como do Governador Romeu Zema para tratar das
implicações da retomada dos prazos que foram suspensos devido à pandemia. Buch pontuou a
necessidade da aprovação do Plano Diretor ainda neste ano e conta com a Maria de Lourdes e com o
Robson para mobilizar o Governador na revisão do decreto que prevê o prazo de dois anos para
implementação da cobrança pelo uso de recursos hídricos. ITEM 05: Apresentação da chapa única e do
Plano de Trabalho: Gislandro Hudson fez uma breve explanação do plano de trabalho da Diretoria e
enfa�zou que a gestão terá como prioridade a aprovação do Plano Diretor de Recursos Hídricos, assim
como uma ar�culação direta com as Câmaras Técnicas e com o IGAM no atendimento das demandas do
GD8. A chapa apresentada é composta pelos seguintes membros: Presidente Hideraldo Buch; Vice
Presidente Gislandro Hudson Torres; Secretario Marinho Mar�ns Severino Segundo; Secretária Adjunto
Marizélia Gomes Costa. Marco Túlio agradeceu a todos da úl�ma Diretoria pelo trabalho realizado,
destacou o empenho da Ivone (Codau), do espaço que o GD8 possui no CETA, do aporte de R$ 15.000,00
(quinze mil reais) empenhado pelo Promotor Dr. Carlos Alberto Valera para a montagem do escritório
CBH, agradeceu ao João Henrique (Sindicato Rural de Uberaba) pela disponibilização do espaço e
estrutura administra�va para que o Auxiliar Administra�vo do GD8 pudesse realizar o trabalho. ITEM 06 –
Comissão Eleitoral Nova Diretoria GD8: Marco Túlio, como Presidente da Comissão Eleitoral, informou o
registro de chapa única realizada no dia 19/09/2020, que a comissão eleitoral reuniu-se no dia
22/09/2020 para avaliar os documentos, assim com atendimento dos itens regimentais, que foi aberto o
prazo para impugnação seguindo o regimento e edital eleitoral, que não houve registro de impugnação,
que houve o cumprimento de todo o trâmite legal do processo eleitoral e que a chapa estava apta para
concorrer a Diretoria do CBH-GD8. A votação foi aberta e feita pela lista de presença no chat online da
plataforma Jitsi Meet, onde cada presente deveria se manifestar da seguinte forma: Sim, Não ou
Abstenção. A votação foi iniciada pelo Hideraldo Buch (SRS de Uberaba): SIM; Euripedes Luciano da Silva
Junior (ANGÁ): SIM; Nayara Xavier Lavagnoli (APEA-TMAPS): SIM; Marco Túlio Machado Borges Prata
(Prefeitura Municipal de Uberaba): SIM; Marizélia Gomes Costa (Ins�tuto Agronelli): SIM; Robson
Rodrigues dos Santos (IGAM): SIM; Fausto José Silva (SINDÁGUA): SIM; Adalberto Azeredo Rodrigues
(FURNAS):, SIM; Mauricio Marques Scalon (FONASC): Abstenção; Gislandro Hudson T. Gonçalves (FIEMG):
SIM; Joelma Mendes Gomes (Consórcio Usina Hidrelétrica de Igarapava): SIM; Rodrigo Angelis Alvarez
(SEMAD): SIM; Guilhermina Maria Borba Moreira (EMATER): SIM; Amanda Bessa Pacheco (Prefeitura
Municipal de Sacramento): SIM; João Henrique Vieira S. P. Lopes (Sindicato dos Produtores Rurais de
Uberaba): SIM, Vera Lúcia Abdala (IFTM): SIM; Oscar Alexander C. Eichel (CANACAMPO): SIM. A comissão
eleitoral reconhece todos os votos válidos e considera eleita a chapa única tendo como Presidente:
Hideraldo Buch; Vice Presidente: Gislandro Hudson Torres Gonçalves; Secretario: Marinho Mar�ns
Severino Segundo; Secretária Adjunto: Marizelia Gomes Costa. Marco Túlio pediu para registrar e
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agradecer ao Hudson quando o procurou para a composição da chapa, mas reforçou que devido ao ano
eleitoral possivelmente haveria mudanças na Prefeitura de Uberaba, que possivelmente ele não teria
como dar con�nuidade ao trabalho dentro do comitê, agradeceu a par�cipação de todos, e reforçou que
seu trabalho em apoio con�nua e que todos podem contar com ele. Marco Tulio dá seguimento dizendo
que conforme rege o Regimento Interno que a eleição e posse é dada na mesma reunião, e que já fica
dada a posse da nova Diretoria encabeçada pelo Presidente Hideraldo Buch, conduzirá os trabalhos de
agora em diante desejando todo o sucesso para os próximos anos. Buch, agradeceu a todos e reforçou
que a Diretoria não trabalha sozinha, que precisa do trabalho de todos do comitê, mas também do IGAM,
que este CBH tem um grande trabalho que é sem dúvida nenhuma, aprovar o Plano Diretor de Recursos
Hídricos e a cobrança pelo uso de recursos hídricos. Robson pediu a palavra para parabenizar a chapa,
pontuou os desafios para a Diretoria quanto para aprovação do Plano e a discussão para implementação
da cobrança pelo uso de recursos hídricos, que com a experiência do Buch e de todos os conselheiros
iremos conseguir superar os desafios. Agradeceu ao Marco Túlio a frente do Comitê GD8, onde o mesmo
sempre esteve empenhado nessa pauta da implementação das polí�cas de recursos hídricos na bacia do
GD8. Buch agradece ao Robson e diz que essa Diretoria tem prioridade exclusiva para esse ano, que é a
aprovação do Plano Diretor de Recursos Hídricos em novembro. ITEM 07: Buch abriu para os conselheiros
deixando aberto para os informes. Buch agradeceu o grande apoio da Fabiana – IGAM, em todo o
processo eleitoral. O Conselheiro Maurício Scalon (FONASC) manifestou desagrado por parte do
Conselheiro Hudson, apresentou interpelação no processo de formação da composição da chapa da
Diretoria GD8 2020 – 2022 e recebeu endosso do Conselheiro Fausto (SINDÁGUA). Hudson citou o ar�go
25º, §5º do Regimento Interno do CBH GD8: “Os interessados em compor a Diretoria do Comitê deverão
ar�cular-se em chapas, que conterão a indicação dos nomes aos cargos de presidente, vice-presidente,
secretário/a e secretário/a adjunto...”, Informou que desde a úl�ma reunião do GD8 buscou informações
com o Marco Túlio se havia interesse por parte de algum conselheiro na formação de nova Diretoria.
Após Marco Túlio informar que não sabia de nenhuma movimentação de composição de chapas, entrou
em contato com os membros da atual Diretoria (Marco Túlio, Ivone, Maurício e Buch) e também com
outros conselheiros para promover a ar�culação da chapa. Apenas o Buch manifestou a possibilidade de
compor a nova chapa. Hudson conseguiu o contato com o Conselheiro Maurício, posteriormente após ser
informado pelo Buch que o mesmo estava no interior de outro estado e estava com dificuldades de
comunicação. Quando o Conselheiro Maurício manifestou interesse em par�cipar da chapa, já havia
manifestação de outros conselheiros de par�cipar da chapa equalitária com todos os seguimentos
representados. Diante da situação, houve uma consulta formal a FIEMG, que se manifestou contrária a
composição de chapa conjuntamente com a FONASC. Robson pediu a palavra e informou que o IGAM
não par�cipa de processo Eleitoral de Diretorias dos Comitês. Que a prerroga�va de composição de
chapas é dos conselheiros conforme regimento interno do Comitê e que a condução do processo é feito
pela Comissão Eleitoral. Reforçou que o IGAM presta apoio ao Comitê quanto à orientação para
elaboração e publicação de edital. Mauricio disse: “Regimentalmente agiu corretamente, mas discordou
da FIEMG, em não compor com o FONASC, eu ate entendo. Mencionou ainda que interesses de recursos
hídricos são diferentes, a FIEMG defende os usuários que quer degradar tudo que é possível de água no
estado de Minas Gerais, isso é jogo da FIEMG defendendo o interesse dela que é esse econômico, nós da
FONASC defendemos interesses ambientais acima de qualquer situação com falta de recursos hídricos na
falta e prejudicar consumo águas para os animais e a FIEMG não está preocupada com isso. Mauricio
ressalta que que Hudson não falou nada pra ele que a FIEMG não compõe coma o FONASC, realmente
não temos que compor mesmo não, a gente não fala a mesma língua está em lados opostos sim nas
polí�cas de recursos hídricos, diz ter feito o ques�onamento ao IGAM isso figura de expressão diz que a
fala também que a�tude foi desrespeitosa por parte do Hudson quero deixar registrado aqui a FIEMG faz
tudo no interesse dela e a força da grana e destrói as coisas dela, a gente tá acostumado com estas
posturas �po essa de intransigência de não compor com alguma ins�tuição e agradeceu a palavra”. Buch
fala que foi até bom a gente dar uma “lavadinha de roupa” nessa conversa com relação a formação da
chapa. Por ter sido citado, Hudson solicitou a palavra, mencionou que respeita a posição do conselheiro
Maurício, que não concorda com a sua fala, que a posição da FIEMG é de promover ações de promoção
de redução dos impactos ambientais do setor industrial não transpondo os limites da lei e que
posicionamentos divergentes são importantes em instâncias de representação com o CBH GD8. Buch
pede que ambos finalizem discussões, que foi importante os esclarecimentos do Hudson e Mauricio com
relação ao processo de formação da chapa, pede a par�cipação a�va não só da FIEMG e da FONASC, mas
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de todos que compõe o CBH nessa nova empreitada e na aprovação do nosso Plano Diretor de Recursos
Hídricos, assim com o processo de implementação da cobrança pelos usos de recursos hídricos. Buch
disse ainda que a nova Diretoria se reunirá após essa plenária, traçará a estratégia para este final de ano,
buscando a retomada do GT Plano e da CTOC. ITEM 8: Buch agradece a presença de todos também Maria
de Lourdes e Robson ambos do IGAM em especial Fabiana do IGAM.

Documento assinado eletronicamente por Hideraldo Buch, Presidente(a), em 25/11/2020, às 11:50,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Marizelia Gomes Costa, Secretário(a), em 26/11/2020, às
16:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Gislandro Hudson Torres Gonçalves, Vice-Presidente (a),
em 26/11/2020, às 18:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.
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